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2018 北京昌平区初三（上）期末 

生    物 
（90 分钟）2018．1 

第一部分 选择题（每小题 1 分，共 15 分） 

下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意要求的。 

1. 下列是显微镜下观察到的 4 种不同细胞，其中属于植物细胞的是

A． B． C． D． 

2. 小明在显微镜下观察到右图所示图像，他所观察的 实验材料结构层次属于

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

3. 藕是莲的地下茎，其导管的内壁上形成了环形和螺旋形的花纹，具有一定的弹

性。 藕被折断或咬断时，螺旋导管会像弹簧一样被拉长而不断，因此中国古

代产生“藕 断丝连”的成语。由此推断，藕丝的位置及功能是 A．位于木质部，

具有运输有机物的功能

B．位于木质部，具有运输无机物的功能 C．位于韧质部，具有运

输有机物的功能 D．位于韧质部，具有运输无机物的功能

4. 下列哪项农业生产措施依据的是蒸腾作用原理

A．合理密植     B．中耕松土 C．幼苗带土移栽  D．幼苗在阴天移栽 

5. 生物课上同学们通过实验证实“人体呼出的气体与吸入的空气相比，二氧化碳增多 了”，这些增多的二氧化

碳产生于

A． 肺泡 B．血液 C．细胞 D． 组织液

6. 人体的肌肉细胞和大蒜的根毛细胞，都能够进行的生理活动是

A．光合作用      B．蒸腾作用   C．呼吸作用    D．神经冲动的传导 

7. 某人因工伤造成脊髓横断，尽管她的下肢没有受到任何损伤，却丧失了运动功能，原因是

A．脊髓的运动中枢受到损伤 B．大脑的运动中枢受到损伤

C．大脑无法发出运动指令 D．大脑与下肢之间的联系被切断

8. 肾脏移植是当今治疗肾衰竭的办法之一，有关说法错．误．的是 A．肾脏移植后患者体内的

物质恢复平衡状态 B．肾脏移植后患者出球小动脉的血流量多于入球小动脉 C．由

于免疫系统的作用，肾脏移植后容易出现排异现象 D．肾脏是产生尿液的器官，尿

液来自血液

9. 当你在“打呵欠”时，可能会听不清或听不到别人对你说的话，其主要原因是“打 呵欠”影响了

A．鼓膜的振动 B．耳廓的振动

C．听觉感受器对刺激的接受 D．神经冲动的传导

10. 下列叙述中，不支持“结构与功能相适应”生物学观点的是

A．根细胞形成根毛，利于吸收水和无机盐  

B．心脏中瓣膜的存在可以使动静脉血分开  

C，肺泡壁和毛细血管壁都由一层细胞构成，利于物质交换 

D，眼球中的晶状体呈现双凸形，有利于光线汇聚到视网膜 

11. 当陌生人靠近羊群时，头羊会向人发起攻击，头羊的行为属于

A．攻击行为 B．摄食行为 C．防御行为 D．繁殖行为 
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组别 1 号试管 2 号试管 3 号试管 

加入物质 

3～4 mL 胰腺研磨液 3～4 mL 胰腺研磨液 3～4 mL 胰腺研磨液 

三块蛋花 

（每块 1 mm3） 

5 滴 1%淀粉溶液 

和 1 滴碘液 
3～4 滴食用油 

处理方法 摇匀，放在 30～38℃的水浴锅里加热 

处理时间 2 h 10 min 10 min 

实验结果 三块蛋花均消失 
蓝紫色变浅 

直至消失 

油层全部变成 

乳状小滴 

氧气释放量 组别 

（mL） 

实验次数 

甲 乙 丙 丁 

第 1 次 1.8 12.0 21.0 19.0 

第 2 次 1.8 11.5 20.0 18.0 

第 3 次 2.0 12.0 20.0 19.0 

12. 花生果实的结构如下图所示，当初发育为该花生的子房内胚珠数量至少有

A．1 枚 B．2 枚 C．3 枚 D．4 枚 

13. 以下动物在胚胎发育过程中，受环境影响相对较大的是

①蝗虫 ②鱼 ③蜥蜴 ④蛙 ⑤狗 A．①②③④

B．①②③⑤ C．①②④⑤ D．①③④⑤ 

4. 杨树有无性生殖和有性生殖两种生殖方式，右图是杨树种 子纵切显微照片，r 代

表胚根，h 代表胚轴。下列说法不正确的是  

A．根据杨树种子显微照片判断，杨树属于双子叶植物  

B．如果进行无性生殖，可以采用扦插的方法  

C．在外界条件适宜时种下杨树种子，但种子却没有萌发其原因可能是种子的胚失去

活性 

D．显微照片外侧的透明部分是种皮，是由受精极核发育 来的 

15. 下列说法正确的是 A．单细胞动物依赖神经系统对外界刺激做出反应

B．婴儿经常把手放到口里吮吸，属于非条件反射 C．青春期出现逆反心理

是正常现象，没办法缓解 D．人体发育过程中心率变慢是因为心脏功能减弱 

第二部分 非选择题（共 30 分） 

16. （共 6 分，每空 1 分） 为了探究胰液的作用，科学家取蟾蜍的胰腺，研磨成匀浆，分别加入淀粉溶液、

白 色蛋花和食用油，实验过程及结果如下表。 

17. （共 6 分，每空 1 分） 某兴趣小组为探究光照强度对光合作用的影响，向甲、乙、丙、丁 4 组装置的广

口 瓶里分别放入 100 g 黑藻，并加满 0.01 g/mL 的 NaHCO3 溶液，实验装置如下图。 将四组装置同时放

入暗室中，分别用 20 w、100 w、200 w 和 500 w 的台灯照射。 

30 min 后停止光照，观察并记录各组装置的氧气释放量，共重复 3 次。实验结果如 下表。 

请回答问题： 

(1)   1 号试管内三块蛋花均消失，原因是蛋白质在酶的作用下转化为 等 小分子的过程，这一过程

称为  。 

(2)   3 号试管内油层全部变成乳状小滴，说明胰液中含有 酶。 

(3)   上述实验中，3 支试管内的化学反应均在人体的 （器官）内发生， 将食物中的大分子物质

转化为小分子物质的意义是有利于  。 
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氧气释放量 组别 

（mL） 

实验次数 

甲 乙 丙 丁 

第 1 次 1.8 12.0 21.0 19.0 

第 2 次 1.8 11.5 20.0 18.0 

第 3 次 2.0 12.0 20.0 19.0 

(4)   胰脏的外分泌部可以分泌多种消化液，内分泌部还可以合成 ，参与 血糖的调节。 

请回答问题： 

(1)   光照 30 min 后，实验装置量筒内收集到的水量如上图所示，可判断这是表格 中的  次实验。 

(2)   据表可知，同一组实验装置在光照强度相同的情况下，3 次实验测得的氧气释 放量略有不同，正确的

处理数据方法是  。 

(3)   此实验的结论是  。 

(4)   实验结束后，摘取黑藻叶片，用碘液染色，制成临时装片，置于显微镜下观察。 能够被碘液染成蓝色的细

胞结构是  ，各组叶片中蓝色最深的 是  组。 

(5)   与丙组相比，丁组氧气释放量减少，其原因可能是  。 

18. （共 6 分，每空 1 分） 肥胖是代谢综合征发病的主要原因。为研究不同环境下有氧运动的减肥效果，科

研 人员选取 60 名青少年作为研究对象，分别在常压常氧、常压低氧（模拟海拔 2300 米的氧含量，但是在

平原上实验）和高原（海拔 2300 米的青海训练基地）环境进 行有氧运动。实验结果如下图。 

请回答问题： 

(1) 为确保实验成功，三组青少年的身高、体重、年龄组成、性别比例、健康状态 等各种情况应基本相同，

还必须具备         条件。 

(2)   分析实验结果可知，  环境更有利于减轻体重。 

(3)   人体的有氧运动，在神经系统的调节下，骨骼肌交替收缩和舒张，使骨完成 

以  为中心的运动。运动中肌细胞呼吸作用增强，分解更多的  ， 为运动提供能量。同时

呼吸频率加快、呼吸深度变大，血液循环速度加快，有 利于为肌细胞运输更多的  。 

(4)   为了降低体重，除了进行有氧运动，还需要控制         ，实现能量摄入与 消耗的平衡。 

19. （共 6 分，每空 1 分） 一位名叫迈特的举重运动员是跨性别者，经检查她的体细胞中性染色体

组成是 XXY，医学上称为克氏综合征。 

请回答问题： 

(1)   迈特的体细胞中有 条染色体，位于细胞的  结构中。 

(2)   迈特具有 染色体，因此她具有女性的性别特征。 

(3)  Y 染色体上的性别决定基因在   时期能启动睾丸分化。睾丸分泌雄性 激素能刺激生殖

器官的发育和     的出现。由于迈特具有 Y 染色体， 因此她同时具有男性的性别特征。 

(4)   有关迈特 X 染色体来源的说法，正确的是 。 

a．仅来自父亲 b．仅来自母亲 c．来自父亲或母亲 d．来自父亲和母亲 

20. （共 6 分，每空 1 分） 科普阅读题

马铃薯又名土豆，是一种高产、适应性广的农作物。大米、小麦和玉米提供的 营养成分，它都能提供，

甚至更为优越。比如现在许多人的食谱中热量过高，膳食 纤维不足，而土豆淀粉中有一部分抗性淀粉，难

以被消化吸收，比精米白面更加健 康。另外，这些食物中的固体含量中都有 10%左右的蛋白质，虽然含量

不算高，但 作为主食食用量大，总量还是相当可观的。大米和小麦的蛋白质在氨基酸组成上与 人体需求

相差较大，而土豆蛋白的氨基酸组成就要好得多，可以作为“优质蛋白” 的来源。此外，土豆中含有相

当多的钾、维生素 C 和几种 B 族维生素。因此国家 把马铃薯作为主粮产品进行产业化开发。 
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培育抗病虫害、高产、高品质的马铃薯一直是科研人员追求的目标。育种过程 如下： 

第一年：选择抗病、高产、口味佳的品种作为亲本进行杂交，待母本结实后， 采集果实中的种子（称

为实生种子）。 

第二年，把实生种子种下去，从收获的马铃薯中选择具有优质性状的块茎作为 种薯。 

第三年，优质种薯不切割，用整薯进行小面积种植，收获后继续筛选具有优质 性状的块茎作为种薯。 

第四年，将上一年筛选出来的优质种薯播种于田间，在出苗后用扦插的方法繁 殖大量幼苗，收获种薯。 

第五年，用上一年收获的健康种薯作为生产用的种薯，进行推广种植。农民把 种薯切成若干小块种入

土壤中，每个小块长成一株新个体，可以达到短期、快速收 获的目的。 

请回答问题： 

(1) 马铃薯贮藏淀粉、蛋白质等营养物质的器官是块茎，判断它不是块根的依据是 它具有   。 

(2) 马铃薯的杂交育种属于有性生殖，具体操作过程是：开花前将母本的      去掉，然后蘸取父本

的花粉涂在母本的柱头上。用此方法培育的种子所繁殖的 后代具备     （母本、父本、双亲）的

遗传特性。 

(3) 要培育高产的品种，可利用激光、射线、药物等处理萌发的马铃薯幼苗，诱发 其  发生改变，

导致性状发生改变，并从中选育优良品种。变异后的性 状     （一定是、一定不是、不一定是）

高产性状。 

(4)   当选育出优良品种后，采用播种块茎的方法推广种殖，这个过程属于无性生殖， 其优点是 ，且具有

繁殖速度快、产生子代数量多等优势，有利于个体的 快速增殖和生物种族的繁衍。 
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题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A C B D C C D B A B 

题号 11 12 13 14 15 

答案 C C A D B 

生物试题答案 

第一部分选择题（每题 1 分，共 15 分） 

 

 

19．（共 6 分，每空 1 分） 

(1)   47； 细胞核 

(2)   XX 

(3)   胚胎发育； 第二性征 

(4)   BD 

20．（共 6 分，每空 1 分） 

(1)   芽 

(2)   雄蕊； 双亲 

(3)   遗传物质（DNA，基因、染色体）； 不一定是 

(4)   子代能够稳定地保持母本的遗传特性 

第二部分 非选择题（共 30 分） 

16．（共 6 分，每空 1 分） (1)   氨基酸； 消化 (2)   脂肪 

(3)   小肠； 吸收 

(4)   胰岛素 

17．（共 6 分，每空 1 分） 

(1)   丁组第 2 (2)   取平均值 

(3)   在一定范围内，提高光照强度有利于提高光合作用强度 

（合理即可得分。答放氧量、排水量不得分，未答一定范围不得分） 

(4)   叶绿体； 丙 

(5)   ①光照强度过强损伤叶片 

②光照强度过强导致温度升高，黑藻呼吸所用消耗的氧气量会增加

③光照强度过强导致温度升高，酶活性降低

（答出其中一点即可得分） 

18．（共 6 分，每空 1 分） 

(1)   肥胖（超重） 

(2)   常压低氧 

(3)   关节； 有机物； 氧气 

(4)   饮食 


